

一次惊险的行程

□刘敬森



八月十四日,我们一家人从济南开车返回菏泽,一路上妞妞闹着非要去泰安方特玩,我想开学在即,如果此时不去,假期里恐怕就没时间了,更何况去方特只需调整一下回去的路线,也算是顺路,就答应了她。

从济南到泰安有几条路可走。妻子的意见是走高速,稳妥,我则根据百度导航,选择了一条距离最短的线路:不走高速,出济南直接向南,直达方特。我的想法是,这条线路红绿灯少,又不用交高速通行费,还能欣赏沿途的山水风光,一举三得,何乐而不为呢?

对于我的建议,妻子并没有反对,我便坚定了自己的想法。从济南顺河高架下来,我掉转车头,沿着既定线路,一路向南直奔。按照我的估算,五十多公里的路程,至多一个小时也就到了,

很简单的事情。

济南是一座被群山环抱的城市,周围的山势不高,却也挺拔俊秀,树木葱茏,山泉潺潺。沿着望岳路前行,渐渐远离喧嚣的城市,不久便进入了满目清秀的南部山区。我去过大行山,也去过大别山,太行山给我的印象是险却枯,整座山光秃秃的,总有一种悲怆和苍凉之感;大别山秀且稳,葱绿青翠,充满着勃勃的生命力。济南南部的山和大别山相近,青山连绵,鸟鸣虫居,空气清新,绿意盎然。我们一边欣赏着沿途的青山碧水,一边聆听着欢快的乐曲,车里洋溢着阵阵欢声笑语。延伸在山区里的柏油路虽然不宽,往来错车还能轻松搞定。看着山区人家新盖的两层小楼,看着他们庭院里晾晒的山里特产,看着山区人脸上洋溢着的满面春风,我由衷感

叹党的政策之好,感叹山区人民的勤劳,感叹社会发展变化之快。

在路旁一家饭店吃了一顿颇具山里特色的饭菜,我们继续前行。眼前的柏油路渐渐变成了水泥路,路也变得渐趋弯曲起来。车子左转右拐,顺着山路盘旋而上。我一边小心驾驶着汽车,一边用眼睛的余光撇了一下左右,天哪,我们已经在半山腰了。北边的一些小山已经尽收眼底,波光粼粼的山间水库宛若颗颗珍珠熠熠生辉,依山而建的民居别墅也只有指甲盖般大小。我不敢再看,手心已经微微出汗。我虽然已经有十多年的驾龄,也多次跑高速,但山路还是第一次走,开车跑山路我是严重缺乏经验。我开始后悔我的选择,埋怨百度导航为什么不提示我所选的线路是山路。

然而抱怨又有什么用呢?前面的山路愈发崎岖难走,不仅路窄,而且山势更陡,车辆想调头都不可能。想想两边都是悬崖峭壁,我的心直打怵,踩离合的腿也有点软。原来车里的欢声笑语也变得没了声响。想拐回去?不行,那得多浪费时间。如果拐回去的话,今天方特就去不成了。往前走? 谁知道前面还有多远? 谁知道前面还有多高? 谁知道前面还有多危险? 我心里直犯嘀咕。怎么办? 走! 我心一横,反正开弓没有回头箭,回也回不去了,勇往直前。我握紧方向盘,加大油门,顺着“之”字形的山路攀爬而上。车子到了山顶,马上又折头向下,我赶紧挂上一档,脚踩刹

车,一点一点往下爬。可能是刚下过雨的缘故,山上的水积聚太多,顺着盘山公路路面一路流淌,让人原本就揪着的心更加紧张,生怕车辆刹不住,滑下山沟。下山的路坡度很大,宛若泰山十八盘,狭窄的路段不时冒出来一辆上山的车辆,让我的心瞬间提到了喉咙眼里。

过了一段陡峭的山路,山势渐渐平坦,路面上的雨水汇聚到山沟里,变成了哗啦啦的小溪,顺势而下,一路高歌。我的心情也逐渐放松下来。车子驰骋,凉风习习,路两旁晾晒的山货次第闪过,车子里面又重新有了欢声笑语,我忽然有一种劫后余生的庆幸。人家都是明知山有虎,偏向虎山行,何等豪迈;我是不知山有虎,误入虎山行,不过,谨小慎微,还是平安出来了,也不错。再转念一想,生活中有的时候,何曾不需要逼自己一把,让自己没有回旋的余地,破釜沉舟,说不定也能创造出奇迹。

到了泰安方特欢乐世界的门口,刚停稳车子,妞妞就急不可待地跑了出来,看着眼前的城堡和熊大熊二的塑形,满眼里都是惊喜。我回头远望了一下走过的山路,但见山势雄伟,云雾缥缈。

路边菜园

□曹化君

没事的时候,我常去城西的路边公园散步。

这是个半野生的园子,散落着荒芜的杂草和羊群。除了如我这般的人,很少有人能体会出它的好,就连看园人都嫌其冷清和荒凉,走马灯似的换了一茬又一茬。

前些日子,去外地出差,一个多月才回来。晚饭后,径直去了城西路边公园。园子仿佛知道我来看它,远远的,伸展其花、草、木、叶和我打招呼,我却几乎认不出它了,仿佛老家对门的女孩儿,几日不见,竟出落得娉婷婀娜。

突然走过来一个人,笑眯眯地朝我望。看年纪和穿着,很像是看园人。我说,您是新来的吧。他点头,笑容可掬地说,来了一个多月了。他转过头去,指着旁边一片绿植说,看看有想吃的没有,自己摘。这才发现,路边多出一个菜园,在屋檐上挂着的红灯笼的光亮



里,豆角、茄子、辣椒、西红柿、生菜、眉豆、丝瓜……仿佛正进行一场比美赛事,一挂一挂,一串一串,一簇一簇,像瀑布,像项链,像棒槌,像玉,像玛瑙,像孟浩然的《过故人庄》。

“大叔,我摘把豆角。”

清亮的女声才落下去,跟着,又响起低沉的男音,“我揪几个丝瓜,老婆子说比卖的好吃哩。”

“摘吧摘吧,我正愁吃不完呢。”看园人仿佛为自己的女儿们找到了好人家,这样高兴地说着,转身走进灯光昏黄的小屋,接着又从小屋里走出来,手里拿着几个方便袋,开始分发起来。

我还从来没亲手摘过青菜,感觉真好呀,摘在手里的,哪里是青菜,是一捧捧欢愉,一行行感人的诗句。

人越来越多,涨潮似的,涌向菜园,涌向“茅檐小屋”,摘菜的,跳舞的,吹葫芦丝的,练嗓子的,热闹

繁华的景象一如张择端的“清明上河图”。

一个多月前,这里还是一片荒蛮之地,晚间路过,小屋里射出的一豆昏黄,仿佛鬼火,在苍茫的黑暗里一闪一闪,就连我看了,心里也不免惶惶的。

是什么让园子里的人气如此高涨起来? 一把豆角或辣椒? 几根丝瓜或黄瓜? 忽而传来说话声:看园人心地真好。

可不是吗,他常买我的菜,我很奇怪,起初他说园子里的菜吃够了,想换换样,后来终于说出实情,原来菜园里的菜都让人摘完了,他一再嘱咐我,不要把他买菜的事情说出去,他说,菜园本来就是大家的……

终于懂了,园子旺盛的人气是看园人那颗有磁力的心吸引来的。那磁力,是善良生发出的,广博的爱。

征稿启事

生活中需要快乐,更需要发现快乐的“眼睛”。在生活中,哪些事曾给你带来快乐? 即日起,我们面向广大读者征稿,邀您讲述生活中的真实故事。

来稿要求:讲述日常生活中平凡而生动的故事,抒发对生活的热爱和追求。行文要轻松活泼,突出真实性和趣味性。作品体裁应为散文、随笔,字数一般不超过1500字。

投稿邮箱:mdwb09@sina.com,请注明“乐生活”。

本报编辑部

